

НОВАЯ КНИГА О ТРАДИЦИЯХ ЧУВАШЕЙ И УДМУРТОВ

A NEW BOOK ABOUT THE TRADITIONS OF THE CHUVASH AND UDMURTS

Рецензия на книгу: Кондратьева Е. В. Празднично-обрядовые традиции в общественной жизни чувашей и удмуртов. – СПб.: Нестор-История, 2021. – 256 с.

Book review: Kondratyeva E. V. Holiday-ceremonial traditions in the social life of the Chuvash and Udmurts. – Saint-Petersburg: Nestor-History, 2021. – 256 p.

В 2021 г. в Санкт-Петербурге в издательстве «Нестор-История» вышла в свет монография молодой чувашской исследовательницы Е. В. Кондратьевой «Празднично-обрядовые традиции в общественной жизни чувашей и удмуртов». Данная работа посвящена весьма важной и актуальной теме. Празднично-обрядовые традиции с древности играли значимую роль в общественной жизни чувашей и удмуртов, но до сих пор эта проблема на уровне монографических исследований практически не освещалась. Хотя праздники и обряды народов Волго-Камья в целом рассматривались в научной и иной литературе, не было специальных работ, раскрывающих роль сельской общины и общественности в их подготовке и проведении. Высказанное утверждение относится прежде всего к изучению семейно-родовых праздников и обрядов (Мункун, Семик и др.). В то же время, по наблюдениям многих исследователей этих народов, чувашей и удмуртов и сегодня достаточно прочно сохраняют родовые связи. Таким образом, работа Е. В. Кондратьевой во многом восполняет имеющийся пробел.



Несмотря на то что чувашей и удмурты входят в различные языковые и этнические группы, у них сложилось много общих черт в жизнедеятельности в силу многовекового взаимопроникновения этнокультурных традиций еще со времен Волжско-Камской Булгарии, что позволяет провести интересные этнографические параллели, дает стимул для реконструкции утраченных цепей в единой системе духовности как в прошлом, так и в наши дни. К тому же, по справедливому замеча-

нию автора, «эти два народа издавна проживают в сходных условиях среды, ведя однотипное крестьянское хозяйство, исповедуют православную религию» (с. 6). Данное обстоятельство также способствовало выработке близких празднично-обрядовых традиций.

Исследование Е. В. Кондратьевой помогает выявить универсальные механизмы в традиционной обрядности чувашей и удмуртов, проследить их динамику в контексте общественных процессов, происходивших в средневолжско-камской деревне, узнать много нового из обрядово-бытовой и религиозной сфер жизнедеятельности данных этносов.

Среди достоинств монографии следует отметить то, что она написана на базе широкого круга разнообразных неопубликованных и опубликованных источников (архивных и собственных полевых этнографических материалов, музейных коллекций, периодики, фольклора, сборников документов и др.), многие из которых впервые вводятся в научный оборот и являются довольно оригинальными.

Е. В. Кондратьева продемонстрировала хорошее знание историографии проблемы, вла-

дение современной методологией и методами историко-этнографического исследования, в том числе полевыми (включенного и экспедиционного наблюдения, опроса, интервью и др.), способность самостоятельно делать аргументированные выводы, вести дискуссию по этнокультурным, мировоззренческим и бытовым проблемам жизнедеятельности чувашей и удмуртов, вопросам развития и функционирования их празднично-обрядовых традиций. Базовыми для проведения исследования стали принципы историзма, объективности и системности.

В работе рассматриваются всенародные, межсельские, общесельские и семейно-ро-

довые праздники и обряды чувашей и удмуртов, причем историко-типологическое и сравнительно-историческое изучение сопровождается выявлением бытующих и ныне традиций, довольно подробно освещаются их социально-хозяйственная и, особенно, духовно-нравственная ипостаси.

Весьма взвешенными и логичными являются выводы автора, а данные им практические советы и рекомендации могут быть полезны органам государственной власти при разработке стратегии национальной политики в Чувашской и Удмуртской республиках, научно-образовательным и культурно-просветительским организациям при определении

перспективной тематики научных изысканий. Без сомнения, материалы исследования могут широко использоваться при написании научных и учебно-методических работ по этнографии чувашей и удмуртов, а также в разработке учебных курсов и спецкурсов по дисциплинам историко-этнологического цикла.

Можно предположить, что в перспективе рассмотрение сравнительных параллелей в празднично-обрядовых традициях чувашей с другими народами, живущими в Поволжье, – марийцами, мордвой, татарами, русскими – поможет исследователям лучше понять историко-генетические истоки их региональной общности.

Елена Николаевна Мокшина –

доктор исторических наук, профессор кафедры истории России Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва, Саранск, Россия, enm2112@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7069-6563>

Elena N. Mokshina –

Doctor of History, Professor, Department of History of Russia, National Research Mordovia State University, Saransk, Russia, enm2112@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7069-6563>